

乳儿班“学位”为何走俏

湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 王熙峰 李盈

晌午，育婴师轻轻托起一个3月龄的婴儿，一手将其环抱在臂弯，一手拿着温热的奶瓶递到孩子嘴边。一旁摆放的婴儿床内，几个差不多大的“嫩毛毛”已经酣睡。橱柜里，宝宝们的小衣服和纸尿裤按姓名分格叠放；冰箱里，标注了名字与时间的母乳袋整齐排列……

这是记者7月上旬在长沙托育园乳儿班看到的场景。乳儿，通常指1岁以下的“人类幼崽”，是每位家长最柔软的“心头肉”。让人有些意外的是，多家托育园的乳儿班“学位”紧俏，意味着越来越多的家长愿意让孩子去专业的托育机构学习“摸爬滚打”。这是为何？这一现象又折射出什么问题？记者就此进行了一番走访。

家长送托观念悄然转变

7月8日上午10时，长沙梅溪湖暖房子托育园（以下简称“暖房子”）内，有的孩子在教室里听老师读绘本，有的在长廊观察发芽的红薯和两只探着脑袋的乌龟，有的在活动区域各种翻爬好不快活。

这样的热闹场景，在几年前还难以想象。暖房子长沙区域负责人王璀璨回忆，2020年全园仅招收了20个孩子，其中1岁以下的乳儿班更是“门可

罗雀”。如今，在园儿童已增至90余人，1岁以下的乳儿有20多个，最小入托年龄仅43天。

与暖房子相似，在长沙市雨花区共建民营的普惠性托育综合服务中心，3月龄至1岁的乳儿班早已满员。“大多数宝宝是在5至6月龄时入园的，正好是妈妈休完产假的时间节点。”该中心执行园长吴雨华介绍，从乳儿班的送托人群看，律师、医生、教师等职场妈妈成主力，高知家庭占比超六成。

前不久刚学会走路的洲洲就是该中心乳儿班的一员。一见到下班赶过来的妈妈，洲洲兴奋地踩着自己的节奏“飞奔”过去。洲洲现在1岁1个月，入托半年，在乳儿班经历了断奶、学坐、学爬、学步等，接下来很快要升至托小班。

“把5个月的宝宝送来时，爷爷奶奶都骂我‘狠心’，但现在看到他规律作息，会和小朋友互动，全家都成了托育的支持者。”洲洲妈妈分享，“而且价格方面也合理，乳儿班每月收费3500元，我们能承受。”

“以前要先给家长科普‘托育是什么’，现在他们直接问‘你们的乳儿班怎么分班’‘老师配比多少’‘辅食怎么安排’。”王璀璨观察到显著变化，“家长的送托态度已从原来的‘不知情’很犹豫，转变为‘主动选择’，说明大家对托育服务越来越了解，对专业照护越

来越认可了。”

托育市场潜力待挖

7月8日下午，记者推开位于长沙市开福区北辰三角洲的亲呀呀托育园乳儿班的门，听到一阵软糯的咿呀声。9月龄的小葡萄正在妈妈尹女士的陪伴下“试园”。

育婴师拿着玩教具吸引小葡萄的注意，尹女士尝试着慢慢“退出”她的视线。尹女士透露，家里老人身体抱恙不再方便带娃，而送托和请保姆相比，价格差不多，她认为前者更专业和安全。然而，让她伤脑筋的是，自己家附近没有合适的托育园，因此她打算在选定的托育园附近租个房子住。

记者了解到，虽然乳儿班越来越走俏，但托育市场整体入托率仍然不高，当前托育机构数量仍在缩减。

“入托率远低于幼儿园入园率，说明什么？说明市场没有被唤醒。”亲呀呀托育机构董事长瞿才学表示，“送托需求不是没有，而是没有被很好地匹配。”

记者走访多家托育园发现，托育服务正向“质优”迈进，让更多年轻父母愿意将孩子送到托育机构。

24小时监控让家长随时查看，每日推送“吃喝拉撒睡”详细记录；乳儿班地面全软包，学步期儿童区域换成硬质地

板；儿童座椅分为多种高度，玩教具按月龄分层摆放；专门开辟“涂鸦房”，让孩子释放天性做个“脏孩子”；探索“医育结合”模式，每周对孩子进行常规体检；推出临时托、周末托、寒暑假托，精准对接职场妈妈时间碎片化的需求……

但市场的真正激活，仍需政策与行业的合力。某托育机构负责人算了一笔账：乳儿班按1比2配比教师，人力成本居高不下，而商用水电费、房租更是压在民营机构身上的重担，托育补贴是“锦上添花”，却难以“雪中送炭”……

“托育市场需要更稳定的支撑。”业内人士呼吁，希望广泛推行“政府提供场地+专业机构运营”模式，降低现有托育机构重资产投入和运营压力，使其更专注于服务品质的提升；建议对理念先进、模式成熟、运营良好的本土独立托育机构，给予政策倾斜与重点扶持，助其规模化、品牌化、标准化发展。

同时，还需要推动托育机构责任险、从业人员相关保险，特别是覆盖1岁半前低龄婴幼儿的专项保险，尽快纳入大型保险机构的承保体系，解决低龄婴幼儿保险覆盖不足和承保难的现实问题。

省卫生健康委相关部门负责同志表示：“只有当科学育儿理念深入人心，构建‘需求被看见、服务能匹配、发展有支撑’的生态，托育市场才能真正从‘局部火热’走向‘整体蓬勃’。”

三湘时评

倘若热爱生活，你我皆是诗人

湖南日报全媒体评论员 彭鹤鸣

“坟头上的草青了又黄，黄了又青，就像我对母亲的念想一样，一年年，总也断不了。”这段文字并非由哪位知名作家撰写，而是出自一位衣着朴素、皮肤黝黑的农民工大爷之手。近日，某视频博主发起一项挑战，邀请大爷们写高考作文，其中一名农民工大爷在挑战中抽到了1957年的高考作文题《我的母亲》，他以朴实无华的语言，道出了对已过世30多年母亲的绵长思念。这篇作文在短视频平台迅速走红，令无数网友点赞的同时为之泪目。

没有堆砌华丽的辞藻，也没有运用花哨的修辞手法，更没有讨好读者的写作技巧。大爷的文章通篇大白话，展现的是一位朴实劳动者对于人类最基本且最恒久的情感——母爱的礼赞。大爷作文走红，说明写作成功的关键，不在于作者职业身份和文凭学历的高低，而在乎于以真挚的语言将生活经历和复杂情感呈现出来。

人们通常认为，以文字作为表达工具，是文人墨客的专属权利，文学世界只有接受过高等教育的知识分子群体方能进入。而农民工等体力劳动者则被贴上“文化不高”“情感粗糙”之类标签，理应被拒之门外。如今只读过高中的大爷，靠一篇作文就引发世人强烈共鸣，恰恰提醒了我们：倘若热爱生活，你我皆是诗人。

借助文字表达情感，属于每一个普通人。比如“沂蒙田园诗人”李玉霞，在务农之余创作诗歌，将田野春

天比作“年轮循环的波纹”，将藤蔓瓜果喻为“日月轮回的星辰”；“昆山外卖诗人”王计兵在等餐空隙，把诗歌写在纸片上、写在掌心里，积累了6000首作品……我们期待更多富有生

气息、诚挚情感、质朴语言的“草根文学”脱颖而出，既抚慰浮躁的心灵，也激励每个人拥抱生活、热爱生活。

错峰避高温 坚守保进度



7月11日，常宁市合兴新城保交楼项目，施工人员正在忙碌施工。连日来，当地持续高温天气，项目施工单位采取“做两头、歇中间”避高温措施推进建设，保障项目按期完工。

刘东华 摄

（湖南图片库）

铭记历史 缅怀先烈

湖南日报社 湖南省委党史研究院 湖南省退役军人事务厅 联合主办

赵伯华：誓与阵地共存亡

湖南日报全媒体记者 周帙恒 通讯员 朱子煦

7月7日，江苏江阴市革命烈士纪念馆庄严肃穆，远远望去仿佛一艘扬帆远征、驶向胜利的渡江战船。馆内，在抗日烈士赵伯华的遗像前，前来研学的学生驻足聆听讲解员讲解——

硝烟弥漫的芙蓉桥战场，一位英勇的湖南人身先士卒冲向敌阵，子弹穿透胸膛的瞬间，他手中紧握的枪杆仍指向日寇据点方向，誓与阵地共存亡……

这位“英勇的湖南人”，便是湖南永州零陵县人赵伯华。

赵伯华原名唐英，又名唐荫，他39年人生轨迹犹如一部浓缩的中国革命史——

1902年，赵伯华出生于零陵县贫农家庭，自幼寄养在伯父家中。1924年，他毅然南下广州，进入大元帅府军政部讲武学校，开启军旅报国之路。1926年，赵伯华在宜昌开展革命宣传时，与富家女陈洁相识相知，共同投身北伐。

1927年，蒋介石发动“四一二”反革命政变后，赵伯华奔赴武汉并坚定加入中国共产党，在武汉从事地下工作。1929年奉命秘密进入桂军策反，成功带领整连官兵参加百色起义。

1935年，赵伯华夫妇共赴东北抗日，不幸被捕，面对酷刑拷打始终不屈。1938年又双双奔赴新四军苏南抗日前线……

来到江苏，赵伯华任常熟县委委员，

◀(上接1版②)

基于企业30年非洲经贸合作的经验，中国中钢集团有限公司海外事业部总经理傅婧英建议，加快商签投资保护协定，对法律政策稳定性作出适当规定，以减少法律环境变动对企业运营的影响。

闭幕式上发布了《中非合作论坛—法治论坛（2025）中非法治合作倡议》（以下简称《倡议》）。《倡议》明确，将共同培养适应中非经贸合作需求的复合型法律人才、探索数字经济与法律服务的深度融

合、共同探索在基础设施建设和产能合作项目中的法律风险防范机制等，努力为中非经贸合作提供持续的法治支持和保障。

“我们坚信，在中非双方的共同努力下，中非经贸合作将不断深化……”正如《倡议》所展望的，与会代表们满怀信心地表示，通过构建更加完善的法治合作框架，创新法治服务模式，中非经贸合作必将在基础设施建设、数字经济、产能合作等重点领域结出更多硕果。

贴，分3年发放。中南大学“乡村振兴博士团”驻扎十八洞村，湖南农大“辣椒产业扶贫组”带动怀化不少农户增收。

响应基层急迫需求，奔赴基层干事创业！湖南以政策托底、事业推动，引导广大青年将个人价值追求融入宏伟发展战略。向服务要效能。湖南依托“湘就业”等平台，实现了全省岗位信息的统一归集与发布、就业补贴免申即享。针对脱贫家庭、零就业家庭毕业生，实行“一人一档、一人一策”。首批“青年驿站”提供一定期限免费住宿，以“一张床”温暖“一颗心”，生动诠释了“服务上心，人才才能安心”。

时代大潮风云际会，历史大势浩荡向前。今天的湖南，比以往任何时候都渴望人才，也更能成就人才。政企校社同向发力，必将有力推动更多高校毕业生选择湖南、扎根湖南、圆梦湖南，在奋力谱写中国式现代化湖南篇章的壮阔征程中书写无悔青春。

◀(上接1版①)

向改革要活力。湖南先后出台《大力支持大学生创业若干政策措施》《关于加快吸引集聚青年人才留湘湘推进年轻友好省份建设的若干措施》等政策文件，省级大学生创业投资基金总规模已达5.05亿元。

湘潭“智造谷”、株洲“中国动力谷”设立大学生创业“飞地”，并实行免房租、免物业费、共享实验室设备。

政策效应持续显现：在今年“智汇潇湘·才聚湖南”专场招聘会现场，300余家重点企事业单位一次提供岗位上万个，涵盖先进制造、数字经济、生物医药等核心产业。创业带动就业、创新赋能创业，湖南日益成为青年创业者“梦开始的地方”。

向基层要舞台。湖南继续扩大“特岗教师”“三支一扶”规模，省级财政对自愿赴我省脱贫地区和冷水江市基层单位就业，且服务期满3年的高校毕业生，按一定标准给予补

共同推动新能源产业高质量发展

省新能源产业链调研组在浙江考察新能源企业并开展招商对接

湖南日报7月12日讯（全媒体记者

陈昂昂）7月8日至11日，省政协副主席、省新能源产业链链长胡伟林率队赴浙江杭州、宁波等地调研考察新能源企业并开展招商对接。

调研组一行先后走访浙江吉利控股集团有限公司、浙江圣邦科技有限公司、浙江运达风电股份有限公司、宁波杭州湾新区吉利研究院、宁波拓普集团等重点企业及研发机构，宣传推介湖南新能源产业，并就建立更深度的产业合作关系，加大企业在湘投资布局力度，企业前沿技术在湘落地转化等进行了深入对接和洽谈。

调研组指出，当前湖南认真贯彻落

近现代名家艺术精品展长沙启幕

湖南日报7月12日讯（全媒体记者

张福芳）7月11日，“中国美术百年经典”近现代名家艺术精品展在长沙启幕。

展览精心遴选的75件大师珍品，都曾跟随国家外交活动出访世界各国，成为新中国文化外交的参与者和见证者。

开幕式上，中国对外文化集团与华扬联众数字技术股份有限公司签署战略合作协议，双方将围绕“文化交流、展览合作、文旅IP开发及文化出海”等领域展开深度合作，共同探索数字化时代下文化展示的新模式与新路径。

此次展览将以“传统与变革”“河山如画”“人民赞歌”“百花齐放”四大

◀(上接1版③)

心情同样激动的，还有出生于军人家庭的王宣登。“特别自豪！开飞机的快乐是任何娱乐活动都替代不了的。”王宣告诉记者，自己将在接下来的4年苦练精飞，争取早日成为一名合格的飞行员、战斗机驾驶员。

“可以的话，我要向更高的目标冲击——和我的老乡杨利伟一样，成为一名航天员！”

今年，长沙市共诞生了62名空军新飞行员，其中，40名学员来自长沙市

周南中学。该校自2015年承空军青少年航空学校以来，为空军航空大学输送了一大批空军飞行学员，2025年，周南中学出飞率再创历史新高，位列全国16所空军青少年航空学校之首，学校前八届年均出飞率同样登顶全国。

“我们一直以‘忠于祖国、矢志飞行’的精神教育航空班的学生们，在这样的信念支撑下，学生们都非常能吃苦、有动力。”周南中学2025届航空实验班班主任王琛说。